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Hij vreesde dat dat op termijn tot schrikreacties en botsingen zou leiden. wel daarin 
heeft hij dan gelijk gekregen. 
Om nu achteraf de europesche commissie de schuld te geven van het Oeense 
debacle lijkt dan oak verdacht veel op wat de engelse zo treffend noemen shooting 
the messenger maar zoals ik al zei logica en oak fernus zijn in de politiek vrij zeldzame 
vogels en het is dus best mogelijk dat Delors binnenkort als zoenoffer zal moeten 
dienen. Wie weet dames en heren misschien zal zijn opvolging oak in onze 
binnenlandse politiek nag enkele rimpels kunnen veroorzaken. (gelach). 
De themadag van 9 mei en onze partijraad van vandaag waren al zeer actueel en zijn 
dat nu natuurlijk nag meer geworden. Het bepalen van een duidelijke liberale positie 
in de europese politiek is nu van extra groat belang. 
Het is in moeilijke omstandigheden altijd goed terug te gaan naar de basis van waar 
men mee bezig is. Een vooraanstaande Britse Krant heeft een paar dagen geleden 
nag eens voortreffelijk de hoofdredenen genoemd waarom west europa na de tweede 
wereldoorlog naar eenwording moest gaan streven. 1. om een bolwerk te vormen 
tegen het communisme 2 om het natiolisme te overwinnen dat de voornaamste 
oorzaak was van de recente europesche oorlogen 3 om een democratisch Duitsland 
op te nemen in een europesche rechtsorde 4 om een gemeenschappelijke markt te 
creeren die de economische welvaart bevorderd en europa's concurrentie positie in 
de wereld versterkt 5 om een politieke gemeenschap tot stand te brengen die in staat 
is aan de ene markt vorm te verlenen en aan europa een belangrijke stem te geven 
in internationale aangelegenheden. 
Deze motieven dames en heren staan vandaag nog even recht overeind als toen 
behalve dat van de strijd tegen de communisme. Maar die is vervangen door een 
even dwingende noodzaak namelijk de gevolgen van het instorten van het 
communistische lmperium op te vangen en de europesche stabiliteit te bevorderen 
iets wat wij alleen als gemeenschap kunnen doen. Oat betekend oak een versterking 
van het tweede motief namelijk te vermijden dat de europesche volkeren opnieuw ten 
offer vallen aan het virus van het natiolisme wat men nu in het midden en oost europa 
al ziet toeslaan en terug glijden naar het destructieve gedrag dat daarmee verbonden 
is. 
De weg die wij als liberalen altijd hebben voorgestaan is niet die van de achterhaalde 
en niet in onze tijd passende constructie van een vrij handelszone van een volstrekt 
soevereine blijvende staten. Het is wel die van de rechtsorde een begrip die aan de 
wortel ligt van de liberale staatsopvatting. 
Het is een unieke prestatie dat het beginsel van de democratische rechtsstaat dat 
binnen de nationals grenzen tot wasdom is gekomen nu ook transnationaal in 
europees verband een begin van verwerkeling heeft gekregen. In plaats van nationale 
eigen richting hebben wij europees recht gekregen met instellingen die de regals 
vaststellen en voor hun handhaving zorgen. Oat dames en heren is de wezenlijke 
verworvenheid van de europesche gemeenschap en die mag tot geen prijs warden 
opgegeven.De themadag heeft dat oak duidelijk uitgesproken. Het tweede essentiele 
punt en oak dat is op de themadag duidelijk onderstreept is dat wij te maken hebben 
met een proces dat moeizaam en soms met schokken verloopt. 
Oaarbij moet voortdurend in het oog warden gehouden van de ene kant wat strikt 
nodig is en aan de andere kant of daarvoor een voldoende aanvaardbaarheidsgraad 
aanwezig is. Vandaar dat men zo vaak komt tot compromis gesteld in een orakeltaal 
die voor weinige toegankelijk is. 
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De discussie in liberale kring is nu in voile gang. Ze zal oak na vandaag voort gaan 
want elke dag brengt nieuwe factoren in het spel waarmee rekening moat warden 
gehouden wat wij nodig hebben is het liberalekompas dat de koers aangeeft die wij 
oak bij storm en ontij moeten blijven varen. 
Een bekend Frans spreekwoord zegt pour discute voute etre dacor. Uit de discussie 
uit de themadag bleek dat er voldoende overeenstemming bestond over onze basis 
principes op europees terrein om een zinnige discussie mogelijk te maken. 
Onze werkgroep heeft getracht dat onder woorden te brengen en excuseert zich er 
overigens nogmaals voor dat het resultaat daarvan u slechts enkele dagen voor 
vandaag heeft bereikt. Mevrouw de voorzitter dames en heren wij bevelen u dan ook 
gaarne aan de voorgelegde stellingen met de kanttekeningen aanvullingen en 
wijzigingen die daarop in het licht van de gevoerde discussies zijn aangebracht tijdens 
deze partijraad goed te keuren. lk dank u wel. (applaus). 

Hartelijk dank heer Nord een goed verhaal waarvan ik hoop dat het inderdaad het 
liberalekompas zal blijken te zijn wat u ans aanbeveelt . 
lk kom terug bij de heer van der List; ik neem aan dat hij geen schorsing meer 
behoeft, de heer van der Klis sorry, ik ben in de war met de Teldersstichting. 

lk behoef niet alleen een schorsing ik denk dat er wat er nu net is hier gezegd is dat 
dat meer tijd vergt zelfs dan die 5 minuten schorsing die u voorstelden en ik stel voor 
om eerst te gaan lunchen om tijdens de lunch voldoende gelegenheid te hebben want 
ik hoar hier dingen echt waar, ja ik heb daar geen woorden voor ja, ik beluister hier 
heel duidelijk een afwijzen door de fractie van het accoord van Maastricht , heel 
duidelijk dat is toch, u bent het eens heer Bolkestein met het economische luik 1 wen 
2 daar neemt u zelfs afstand van en alle rest daar moeten we nog maar eens over 
gaan nadenken daar doen we niet aan mee dan neemt u principieel afstand van het 
partijstandpunt trouwens ook de heer Nord zijn met zijn werkgroep en zijn verslag plus 
zijn verslag van het verslag ik proef daar toch een tegenstelling tussen het 
verkiezingsprograrnma 1981 wat u aan de ene kant stelt als blijvende ons 
uitgangspunt en aan de anders kant zegt u ja we gaan toch met gewijzigde opstelling 
van nu in zee en wat de heer Bolkestein betreft hij zegt ja ik hou dat europa af dat is 
voor mij irnpliciet dan dat we doorgaan op de knoeierige manier waarop wij onder 
andere in Joegoslavie bezig zijn zolang wij geen eenheid in europa hebben zolang wij 
niet met zijn alien in europa kunnen optreden zoals nu de Verenigde Naties nu 
bijvoorbeeld in europe optreden dus zolang u die eenheid afhoudt zie ik niet hoe we 
ooit aan dat soort toestanden waarnaar wij toch streven een einde kunnen maken. 
Entin zo heb ik toch heel wat punten en ik hoop toch dat de voorzitter wat langer tijd 
geeft om al deze zaken wat rustig onder elkaar te overleggen en daarna met de 
vergadering en de behandeling te beginnen. 
lk heb begrepen dat lunchen op dit moment nog niet kan maar ik zou toch aan de 
heer Bolkestein willen vragen te reageren omdat ik en ik hoop vele met mij hele 
andere dingen gehoord hebben dan u nu zegt en als dat zo is dat we dit misverstand 
uit de weg kunnen ruirnen dan denk ik dat we met elkaar een goede zaak doen dus 
wat dat betreft zou ik nag even duidelijk willen vragen aan de heer Bolkestein of de 
elementen die de heer Klis noemt of dat inderdaad zo gei'nterpreteerd moet warden 
ik dacht anders gehoord te hebben rnaar misschien zitten mijn oren een beetje 
verstopt. 
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